

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,

pe o jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc
înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 68

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lăr-

gimea a doi milimetri, Lei 15

Lărgimea de 1 cm. Lei 60

Uniți în suferință

Avem pe umeri povara celui mai aprig
ceas istoric al neamului nostru. Țara este în
războiu, nu pentru cuceriri de pământuri
străine, nu din ură sau răzbunare, ci pentru
existența neamului, pentru întregirea și liber-
tatea lui.

De aceea se cade ca, în aceste zile de
frământare și grele încordări, temelul vieții
noastre să fie munca. Să căutăm, unul fiecare,
în profesiunea lui, ca prin eforturile ce-o facem
— insufletești de gândul că munca noastră
folosește țării și ostașilor noștri bravi, ce sân-
gerează din belșug pentru apărarea gliei
străbune, — să fim la înălțimea vremilor de
acum.

În al doilea rând, *cumpătarea* să ne fie
firul călăuzitor în fiecare moment. Ea nu e un
merit, un sacrificiu, ci o datorie a ceasului
de față! Astăzi, când atâția își dau viața și
atâția alții își duc viața cu greutate și cu
multe lipsuri, fără murmur, — dar cu mare
încredere în ziua de mâine, — este mai mult
decât o necuviință și lipsă de bun simț, de
omenie, ca unii să continue a duce un trai de
risipă, de cheltueli nefolositoare, de petreceri
fără rost, de pierdere de timp prin localuri
de tot felul sau pe străzi. Deci, mai multă
omenie, bunăcuviință în toate manifestările
vieții: vorbă, port, etc. — Fiți economi, fiți
cumpătați, nu risipiți nimic! A trăi cu puțin,
iată porunca vremii noastre!

Iar în al treilea rând, *unierea noastră, a
tuturor*, să fie de nesdruncinat, căci cimentul
oricărei societăți omenești este *solidaritatea*.
Astăzi, când curge atâta sânge românesc, când
în atâtea cămine se ard candelile pentru su-
flete de eroi și când suferința și lipsa apasă
din greu asupra atâtor frați refugiați, cu toții
— bătrâni și tineri, bărbați și femei — trebuie
să fim pătrunși de acest comandament națio-
nal: *uniți în suferință!* Toată lumea trebuie
să dea dovada, că știe să-și înalțe sufletul și
conștiința la mărțiea unor asemenea ceasuri
de grea cumpănă.

România se găsește astăzi la o mare răs-
cruce a sbuciumatei sale existențe. Pământul
țării e, încăodată, sfâșiat de lăcomia nesătulă
a Moscovei și de setea de distrugere a bolșe-
vismului. Suferințele fraților noștri se împle-
tesc cu însăși durerea țării, a neamului în-
treg. E o nenorocire care poate lovi pe ori-
care dintre noi. De aceea, nimeni nu trebuie
și nu poate să rămână indiferent față de su-
ferințele altora. Căci așa a fost viața poporului
român: istorie de lacrimi și suferințe fără
număr, îndurate pentru dreptul la viață și li-
bertate.

Celor care stau în fața vrăjmașului și
luptă pentru țară, pentru liniștea noastră,
scriind cu sângele lor paginile eroice ale i-
storiei românești, să-le răsplătim faptele mă-
rețe prin munca noastră încordată de fiecare
moment, prin cumpătarea noastră în toate și
prin unierea noastră, care asigură victoria de
mâine.

Teodor Seiceanu

O întâlnire rară

Înalt Preasfințitul Valeriu Traian se în-
tâlnește cu colegii Excelenței Sale, cu
cari a făcut examenul de bacalaureat,
înainte cu 50 de ani

În ziua de 8 Iunie din anul acesta s'au întâlnit
la Blaj foștii elevi ai Liceului din Blaj, cari au făcut
examenul de bacalaureat la 8 Iunie 1894, adică tocmai
înainte cu o jumătate de veac.

Din 29 înși, cari au ieșit deodată din băncile
școalelor blăjene, au mai rămas în viață numai 8, iar
la întâlnirea aceasta au putut să ia parte numai 5, a-
nume: Excelența Sa înalt Preasfințitul Valeriu Traian,
Episcopul Orășii, Administratorul nostru Apostolic; Pă-
rintele Ioan Simu, protopopul român unit din Sebeș-
Alba; Părintele Vicențiu Orășan, protopopul ortodox
din Vișoara-Turda; Dl. Emil Solomon, Inginer-Consilier
silvic și Dl. Ioan Oltean, avocat în Ludușul de Mureș.
Au lipsit trei, dintre cei rămași în viață, acume: Dl.
Iosif Schiopul, consilier de presă pe lângă Consiliatul
român din Dresda; Dl. Dr. Flaviu Pop colonel-medic
penzionar la Lugoj și Dl. Corneliu Bardoși colonel-
magistrat penzionar la Brașov.

Aceștia, din cauza greutăților de a călători în
aceste vremuri tulburi, n'au putut veni la Blaj.

Mai întâi s'au apovedit, apoi au ascultat sf. Li-
turgie în Capela Mitropolitană, celebrată de I. P. S.
Valeriu Traian, asistat de Păr. protopop Simu, și s'au
cuminecat. Au cercetat apoi liceul, în care au petrecut
cel mai frumoși ani din viața tinerească, și pe fostul
profesor Păr. Alexe Viciu, care e aproape de 90 de ani,
dar i-a recunoscut și i-a primit cu lacrimi în ochi.

În sfârșit au mers la cimiter, unde odihnesc ose-
mintele unui coleg, Vasile Moldovan, fostul paroh al
Blajului, care singur e îngropat în țărâna Blajului, și
ale câtorva dintre foștii profesori.

Întâlnirea asta a fost ducioasă și înduioșătoare,
după cum a spus dl. avocat Ioan Oltean, la masă,
zicând:

— Din 29, am rămas 8, și ne-am întâlnit 5, cu
frunțile palide, brăzdato de plugul vremii, și cu părul
nins de iarna vieții. Ceilalți au fost găsiți buni și maturi
pentru viața de vecl...

Preacinstiții colegi de acum 50 de ani, cari toți
au intrat în al șaptezecilea an al vieții, au terminat
liceul și au luat „matura”, cum i-se zicea pe atunci
„bacalaureatul”, tocmai în anul, când s'a judecat la
Cluj vestitul proces al „Memorandumului”, adică în pri-
măvara anului 1894, când au fost osândiți la temniță:
Lucaciu, Coroian, Rațiu și tovarășii lor. În conversațiile
dela masă, își aduceau cu drag aminte de acele vre-
muri de însufletește românească, când văzduhul voia
de cântecele:

Din Tisa pân'n Carpați,
Cu mic cu mare și noștri frați

Grăunțe sufletești

Sf. jertfă a liturghiei

Prin păcatul strămoșesc, oamenii toți
erau sortiți peirii. Dumnezeu însă prin dra-
gostea Sa nemărginită a hotărât, să-i mântuia-
ască. Această mântuire trebuia să îndestuleze
atât dreptatea dumnezeiască vătămată prin
păcat, cât și oamenilor să le fie de cel mai
mare folos. Trebuia să se aducă Stăpânului
o jertfă vrednică de Dânsul, în urma căreia
și omul să fie împăcat cu Dumnezeu. Într-o
atare împrejurare, Fiul lui Dumnezeu ia trup
omenesc, care omenire a Sa atât de frumoasă,
atât de curată, atât de sfântă și atât de per-
fectă, prin faptul că a fost unită cu persoana
a doua dumnezeiască, a fost o jertfă vrednică
înaintea lui Dumnezeu pentru păcatele no-
stre. Cu alte cuvinte Isus Cristos numai in-
trucât a fost om preadesăvârșit s'a dat drept
jertfă bine primită Tatălui Ceresc, împreună
cu toate câte a făcut și a suferit în cei 33 de
ani, dar mai ales patimile și moartea Sa i-au
constituit esența jertfei Sale. Și tot aceeași
omenire sau viață a Mântuitorului, după do-
rința Sa: „aceasta s'o faceți întru pomenirea
mea”, se jertfește până azi sub forma pâinii
și-a vinului în sute de mii de altare la litur-
ghiile ce le fac preoții din lumea întreagă în
fiecare zi.

După toate acestea, ce este liturghia?
Apoi sf. liturghie este o reînnoire a întrupării,
a nașterii, a vieții, a patimilor și a morții lui
Isus ca și a rescumpărării făcute de El; sf.
liturghie este o prescurtare a vieții plină de
jertfă a Mântuitorului, căci ceea ce a făcut El
în 33 de ani, la liturghie se petrece într-o
oră. De altcum și despre viața Mântuitorului
se spune că a fost o Liturghie sărbătorească,

S'au pus în frunte cu onor.

Să lupte pentru dreptul lor;

Înainte dar, o, bravi eroi,

Căci tot Românul e cu voi...

apoi: Deșteaptă-te Române; Pe-al nostru steg,
altele. Câtă însufletește era pe atunci în micul orașel
dela îmbinarea Târnavelor, care era „inima Ardealului,
în care se plămădeau planurile și ideile mari! Cu câtă
răvnă și dragoste de muncă au intrat în viață! Cum au
trecut anii și câte schimbări nu s'au mai făcut de atunci!

La despărțire au lăsat fiecare câte ceva bani, și
dela cioci înși s'a adunat suma de 20000 lei, care se-
va da premlu „celui mai bun și mai lipsit elev” dela
liceul din Blaj, care va face bacalaureatul în anul
acesta.

Dea bunul Dumnezeu ca pilda acestora să fie
normată de toți acei cari se vor mai întruni cu astfel
de prilejuri, la Blaj.

CORRESPONDENT

pentru care El a fost biserica și altarul și și preotul și jertfa. Doar trupul și sângele Său a fost cea dintâi prescură și vin pentru jertfa liturghiei, precum pâinea și vinul dela cină a fost cea dintâi cuminecătură.

Cât pentru liturghia Mântuitorului pregătirea pentru liturghie s'a făcut prin intrupare la Bunavestire. Inceputul liturghiei s'a făcut la nașterea Lui în Viflaim. Cetirea Apostolului avea loc când Isus tâlcuia Vechiul Testament în cele ce erau despre El. Evanghelia a citit-o în lung și în latul Palestinei. Intratul cel mare l-a făcut la intrarea în Ierusalim, când poporul ca o preamărire i-a strigat: osana, binecuvântat cel ce vine întru numele Domnului. Pâinea și vinul l-a prefăcut în trupul și sângele Său la Cină. Înălțarea darurilor a făcut-o la ridicarea Sa pe cruce. Tatăl Nostru l-a zis când s'a rugat: Părinte, iartă-le lor că nu știu ce fac. Iar cuminecarea a făcut-o la Cină cu Apostolii.

În anul 1262 episcopul Toma de Contimpré văzu în Sf. Cuminecătură pe Isus în vârstă, iar credincioșii îl vedeau pe Isus copilăș. Mai târziu, spune el, l-am văzut cu înfățișarea pe care o avu în patima Sa, lucru pe care Isus l-a adevărit și altor sfinți, că anume ce reprezintă jertfa sf. liturghii.

Dar ce face Isus la liturghie? Apoi se roagă Tatălui Ceresc pentru acela care o slujește și pentru acela pentru care se slujește sf. liturghie, arătându-i rănile Sale, ca să fe-rească pe oameni dela pierire, precum s'a rugat întreaga Sa viață. Deci în decursul liturghiei, dacă unim rugăciunile noastre cu ale lui Isus, ele vor căpăta o putere dumnezească. De unde o rugăciune cât de slabă făcută la liturghie prețuește mai mult, decât o rugăciune cât de bună făcută acasă.

Iată dar pentru ce trebuie să ascultăm sf. liturghie cu evlavie și pentru ce, când suntem strămtorați de zămăciuni, cel mai bun lucru e ca în schimbul oricăror altor rugăciuni să-l rugăm pe preotul nostru, să slujească o sf. liturghie în zile de lucru numai pentru noi, nu și pentru toți credincioșii din parohie, cum o slujește în Dumineci și sărbători, la care nu e de ajuns să luăm parte, ci să ne și împărtășim, cu gândul ca să avem cât mai curând o pace dreaptă.

Păr. Octavian Fulcea

Grija de copiii mici

Copiii sunt o comoară. Bucuria ce o simțesc părinții când se naște un copil e nespus de mare.

Copilul e moștenitorul familiei, e viitorul neamului. Chiar pentru aceea grija pe care părinții o poartă copiilor trebuie să fie foarte mare.

Dacă nu sunt gr. jiți bine, copiii se îmbolnăvesc și se prăpădesc.

La noi în țară, în fiecare an se nasc peste 600.000 copii. Din aceștia, peste 120.000, mor încă înainte de ce au împlinit vârsta de un an.

Nici într-o țară din Europa nu mor atât de mulți copii mici ca în România. Și aceasta e mare pagubă. Suferă familia, suferă neamul și mai ales suferă țara. Azi, când atât de bărbăți luptă pentru apărarea țării și mor vitejește pe front, copiii cari îi vor înlocui trebuie ocrotiți, să poată crește și să se poată desvolta sănătoși.

Toate țările lucrează pentru păstrarea și ocrotirea copilului. La noi încă se lucrează mult pentru aceasta.

Ministerul Sănătății trimite peste tot locuri doctori buni, cari se îngrijesc de copiii bolnavi și îi lecuiască să se facă sănătoși, iar

Cum stă lumea și țara

Războiul cu Rusia

Pe frontul răsăritean iarăși e liniște. În săptămâna trecută. Rușii s'au mulțumit să dea numai atacuri locale, cari au fost respinse.

În Basarabia și Moldova nu s'au făcut schimbări. Terenul cucerit de trupele româno-germane în regiunea Iași a fost menținut, cu toate că bolșevicii au contraatacat în câteva rânduri ca să îl recâștige.

Aviația germană a bombardat mai multe localități cu fabrici de război și noduri mari de cale ferată, pricinuind pagube însemnate.

În schimb Rușii atacă cu toată puterea pe frontul finlandez, unde au și ocupat mai multe localități.

Războiul din Italia

În Italia de miazăzi, aliații continuă să atace cu puteri mari trupele germane.

Armata 5-a și 8-a britanică, cari au primit ajutoare noi, au ocupat din nou câteva localități, înaintând spre miazănoapte.

În regiunea orașului Orvieto, unde Anglo-Americanii au reușit să spargă în două locuri frontul german, se dau lupte crâncene. Germanii opun o rezistență îndârjită.

Pe Tibrul mijlociu, armatele aliate atacă cu formațiuni puternice de blindate și infanterie, voind să treacă fluviul, pentru a înainta în direcția Nani-Terni.

Frontul al doilea

Englezii și Americanii continuă să aducă armate noi în Normandia. Germanii, cari până acum erau în apărare, au trecut la contraatac. După lupte crâncene, au reocupat centre importante, printre cari amintim orașul Montebourg.

La gura râului Orne și pe Vire se dau lupte înverșunate. Atât aliații, cât și Germanii au aruncat în lupte forțe puternice. Pierderile sunt mari în amândouă taberele.

Germanii, după cum se comunică din Berlin, lucrează cu multă băgare de seamă. Ei nu și-au concentrat toate trupele în Normandia, deoarece se așteaptă și la alte debarcări.

Papa și noul guvern italian

Noul guvern italian de sub conducerea dlui Bonomi a cerut Sfântului Pă-

celor sănătoși le dau sfaturi cum să-și păstreze sănătatea, să crească voinici și mari și să fie vrednici apărători ai țării.

Inspectoratul General al Sănătății, care stă la Sibiu, a luat măsuri ca și în județul nostru, Târnava-mică, să se poarte grija de sănătatea copiilor mici.

Pentru aceasta la două săptămâni odată trimite la Blaj pe dl Dr. Victor Gh. Munteanu, șef de lucrări la Clinica de copii mici din Cluj-Sibiu.

Domnul Dr. Munteanu este unul dintre doctorii cei mai buni, care cunoaște boalele copiilor mici și știe ce leac să deie pentru vindecare.

Vine la Blaj totdeauna Sâmbăta și Du-

rinte, să îngăduie, ca să se facă un nou concordat (înțelegere) între Vatican și Italia cuprinsă de trupele aliate. Sfântul Părinte însă n'a primit propunerea noului guvern italian, și i a răspuns că, atâta vreme cât Italia nu are un guvern recunoscut de întreg poporul italian, nu poate încheia cu el concordat nou.

Germanii au arme noi

Intr'unul din numerile trecute ale gazetei noastre am scris despre tancurile fără piloți, pe cari le-au folosit Germanii pe frontul italian. De data aceasta aducem o știre nouă cititorilor. Învațații germani au născocit avioane, cari se conduc, ca și tancurile „Goliath”, tot cu ajutorul undelor, dela depărtări mari. Prin această invenție omul a fost înlocuit cu mașina.

Telegramele venite din Berlin anunță, că aviația germană formată din avioane fără piloți a bombardat Londra și partea de miazăzi a Angliei. Recunosc chiar și Englezii, că a fost cel mai greu bombardament pe care l-au suferit până acum. Bombele sunt făcute dintr'un material necunoscut. Ele nu numai că distrug, dar și aprind totul pe unde explodează.

Camera Comunelor îngrijorată de noile arme germane

D. Herbert Morrison, ministrul de interne al Angliei, în Camera Comunelor, a adus la cunoștința deputaților puterea de nimicire a noilor arme germane. Ministrul britanic a refuzat însă să dea lămuriri amănunțite asupra localităților bombardate. Nu a amintit de asemenea nimic despre pagubele pricinuite. A declarat doar atât, că Englezii se mai pot aștepta la astfel de atacuri și că populația este obligată să respecte regulile prevăzute în caz de alarmă, pentru ca pagubele să fie cât mai mici.

D. Morrison a cerut deputaților, să nu dea nici o informație gazetarilor despre noile arme germane, pentru a nu afla Germanii rezultatele bombardamentelor.

În prezent, învațații englezi caută să afle secretul celor mai noi arme de război.

Ce spun Germanii despre armele cele noi

Știrile oficiale germane spun foarte puțin despre felul cum a fost bombardată Londra. Posturile germane de radio

mineca și poate fi găsit la Dispensarul Serviciului Medical din Strada Timotei Cipariu Nr. 21, Sâmbăta între orele 15—18 și Dumineca între orele 9—11.

Pentru noi cei din Blaj și din județul Târnava-mică este un mare favor. Când ni se îmbolnăvesc copiii, nu mai trebuie să alergăm pe la Clinica din Sibiu, pierzând zile dearândul, cu cheltuieli mari, ci venim la Blaj, unde primim sfat și ajutor doftoricesc cu toată bunăvoința.

Ni-se dau sfaturi chiar și pentru îngrijirea copiilor sănătoși.

De aceea ori când avem lipsă, să cerem acest sfat și ajutor cu toată încrederea.

Ion Popu-Câmpeanu

au anunțat, pe scurt, ca și altădată, că a fost bombardată Londra și partea de mijloc a Angliei, pricinuind pagube mari. Nu se amintește nimic despre felul avioanelor și al bombelor. Arma nouă germană rămâne o taină.

O personalitate germană a declarat, că a sosit ceasul în care Germanii se pot răzbuna pe Englezi, cari au omorât prin bombardamentele lor femeile, copiii și bătrânii Germaniei. Răzbunarea germană va fi „ochi pentru ochi” și „dinte pentru dinte”. Germania, după cum a spus dl Hitler la 1 Septembrie 1939, nu vrea să ducă războiul împotriva femeilor și a copiilor, dar, dacă Anglo-Americanii au ales acest drum, Germanii vor căuta să le răsplătească faptele după cum se cuvine.

Rușii sunt nemulțumiți de invazie

Gazeta sovietică „Războiul și clasa muncitorească”, ocupându-se de mersul operațiunilor din Franța, scrie, că Rusia este nemulțumită de invazia aliaților. Englezii și Americanii, spune gazeta, au debarcat în Europa datorită flotei lor.

Prin debarcare nu au adus nici o schimbare în mersul războiului. Cu toate că invazia s'a făcut de două săptămâni, rezultatele sunt nemulțumitoare.

Rușii cer, ca aliații să facă o invazie puternică, pentru că numai în felul acesta pot nimici Germania.

Turcia nu vrea să intre în război

Se află din Ankara, capitala Turciei, că dl Menemencioglu, ministrul de externe, și-a dat dimisia. Consiliul de miniștri nu a vrut să aprobe politica sa externă. Ministerul de externe al Turciei a fost preluat de dl Saracioglu, primul ministru turc.

O gazetă din Turcia, ocupându-se de dimisia d-lui Menemencioglu, scrie că schimbarea făcută în sânul guvernului turc nu schimbă întru nimic politica Turciei. Turcia nu vrea să intre în război. Turcii doresc să rămână neutri.

Știri scurte politice

Guvernul polonez din Londra a recunoscut guvernul provizoriu format de curând în Franța.

Aviația anglo americană a bombardat orașul Timișoara. Sunt pagube mari în rândurile populației civile.

Pe frontul finlandez trupele sovietice au trecut din nou la atac, însă au fost respinse în cea mai mare parte.

Dela începutul războiului, aliații au aruncat în Europa 400 mii tone de bombe explozive și incendiare. Dintre acestea 275 mii bombe au fost aruncate în Germania, iar celelalte în alte țări.

Cel mai mare bombardament făcut de avioanele germane fără piloți în Anglia a durat 16 ore.

În China, trupele japoneze continuă să înainteze, cu toate că Anglo-Americanii le opun o rezistență îndârjită.

Știrile săptămânii

Mareșalul Antonescu de 62 ani. În ziua de 15 Iunie Domnul Mareșal Ion Antonescu a implinit 62 ani. Trăiască mulți ani cu sănătatea!

Părăstas pentru Mitropolitul Nicoliescu. Implinindu-se Luni 5 Iunie 3 ani dela moartea Mitropolitului Dr. Alexandru Nicoliescu, Păr. canonic Ioan Moldovan a slujit în Capela Arhierilor din Blaj, pe altarul sub care-și doarme somnul de veci, o sfântă liturghie și părăstas, la care a luat parte aproape întreaga familie a răposatului.

Ne-a mai murit un învățat Profesorul universitar și fost ministru Dr. Ludovic Mrazek a murit în vârstă de 68 ani, zilele trecute la București. El a fost profesor de geologie (știință care se ocupă cu studiul straturilor din care e formată scoarța pământului și schimbările prin care a trecut sau trece încă globul pământului).

Monede noul de 500 Lei se vor pune în circulație începând cu ziua de 10 Iunie, și anume 10 milioane de bucăți în valoare totală de Lei 5 miliarde. Monedele sunt din argint. În schimb se vor retrage cele de 200 Lei.

Hoții de biserici au fost prinși. Zilele trecute poliția din Sibiu a prins banda de hoți care a jefuit 22 biserici din județele: Sibiu, Târnava Mare și Târnava Mică. Conducătorii bandei de hoți sunt țaganii din Hașag-Sibiu: Dorca Simion, Dorca Rafila și Bancu Silvian. Ei au fost predați Parchetului Curții Marțiale din Sibiu, ca să fie judecați.

Băiat mort de spaimă, pe urma unei glume. Băiatul Mircea I. Gheorghiu din Valea Voevozilor păzia vacile la pășune dimpreună cu un alt băiat anume Stelian G. Lăzărescu. Acesta din urmă se culcase pe iarbă și adormise. Într'aceea băiatul M. I. Gheorghiu și-a pus o mască pe obraz și l-a trezit pe tovarășul său din somn. Acesta, văzându-l mascat, s'a speriat grozav și a murit în câteva clipe.

Marinarii români și germani cari au evacuat Crimeea, și anume 1500 de inși, au fost decorați zilele trecute cu diferite ordine românești de către dl general Șova, ministrul marinei.

Ziarul „Ardealul” dela București de sub direcția dlui Dr. Anton Ionel Mureșianu își închină Nr. 19—20 din 4 Iunie procesului memorandumului. E un număr frumos, pe care e bine să-l citească toții ardelenii.

Pastorală de Rusali a Preasfințitului Dr. Iuliu Hossu dela Cluj-Gherla ne-a sosit zilele trecute. E de toată frumusețea și varsă multă mângâiere în sufletele chinuților noștri frați de dincolo de hotarele blestamate.

Câtă lână trebuie să dăm Statului. În anul acesta se vor preda statului următoarele cantități de lână: Proprietarii de 1—10 oi țurcane câte 700 grame lână pentru fiecare oae; proprietarii de 1—5 oi țigăi câte 1 kg. lână pentru fiecare oae; proprietarii a peste 5 oi țigăi câte 1,5 kg. lână pentru fiecare oae; proprietarii de oi spânci câte 2 kg. de oae; proprietarii de oi merinos câte 2,5 kg. lână pentru fiecare oae. Crescătorii de oi, după ce au predat cantitatea de lână de mai sus, au dreptul să-și reție 5 kg. lână nespălată pentru folosința lor proprie. Ceeace trece

peste 5 kg. deasemenea va fi predată Statului. Cei cari au peste 100 oi au dreptul să rețină câte 5 kg. lână pentru fiecare cioban. Proprietarii de oi, cari nu au cantitățile de lână de mai sus, vor anunța primăria comunei, care va fixa tunderea oilor. Dacă nu vor face aceasta, vor fi obligați să dea cantitatea de lână prescrisă de lege, chiar dacă oile nu au avut atâta lână.

S'a jucat cu granata. Ciobănelul de 16 ani Ioniță D. Stan din comuna Motrea de lângă Tecuci a găsit o granată pe izlazul comunei unde-și păștea oile. A început a se juca cu ea, izbindu-o de nenumărate ori de pământ. Deodată granata a explodat, smulgându-i amândouă brațele și desfigurându-l și la față.

S'a inecat în fântână. Femeia Romoșan Raveca de 70 ani din Cugir, voind să scoată apă pentru o vecină, a căzut în fântână și s'a inecat.

Președinte al Colegiului Ziaristilor din România a fost ales dl Emil Ciuceanu, președintele Sindicatului Ziaristilor din București. Dl Emil Ciuceanu este originar din Rășinar jud. Sibiu.

O faptă care merită laudă. Săteanul Traian Ivănaș din comuna Nădlac, județul Arad, a luat să întrețină gratuit opt copii evacuați. Auzind de această faptă frumoasă Mareșalul Ion Antonescu, a citat pe acest țaran vrednic prin ordin de zi pe națiune. Este într'adevăr o faptă aleasă, care merită laudă.

Cetățenii și călătorii dnei Roosevelt. În America poporul are drepturi mari. El se amestecă până și în chestiunile familiare ale președintelui republicii. Astfel revista nordamericană „Time” a aflat că cetățenilor americani nu le place că soția președintelui Statelor Unite, dna Roosevelt, călătorește cam mult. De aceea a întrebat pe cetătorii săi, ce părere au în privința aceasta. 45 la sută au răspuns că dna Roosevelt călătorește prea mult, 6 la sută nu au votat, 13 la sută au declarat că nu îi interesează, iar 36 la sută au declarat că nu au nimic de zis împotriva călătoriilor „primei lady” (doamne) a Americii.

O nenorocire interesantă. Un automobil transporta într'un oraș din America mai multe bidoane (vas de tinichea) de clor, (Clorul este un gaz galben-verzui, mai greu decât aerul, de un miros înăbușitor, otrăvitor, provocând tusă și scupare de sânge. Se folosește pentru desinfecție în industrie și pentru a scăpa de anumite colorii). Cum, cum nu, destul că un bidon de clor a căzut din autocamion, trecând printr'o piață tixită de oameni. Gazul s'a răspândit foarte repede pe străzi. Mai multe persoane și-au pierdut conștiința, iar altele au orbit pentru câțeva vreme. Pe 150 i-au dus la spital, iar 130 au fost îngrijite pe acasă.

Prețul grâului celui nou va rămânea acelaș ca și cel din anul trecut, adevă 260 mii lei vagonul de grâu de 10.000 kgr. cu o greutate hectolitrică de 75 kgr. și 3% cor-puri străine.

Un episcop slovac despre cruzimile cotropitorilor bolșevici. Episcopul slovac Jan Malec, sosit la Pressburg din Rădăuți, unde activa de 26 ani, scrie: „Din 18.000 locuitori ai orașului Rădăuți numai 3000 au rămas sub ocupația rusă. Toată lumea fugea îngrozită din calea bolșevicilor, care înaintau

jeuind și ucigând populația în calea lor. Din locuitorii rămași au fost împușcați toți cei care nu au putut dovedi că au colaborat cu bolșevicii. Nimeni din cei care stătuseră sub ocupația rusească din 1940 n'a mai rămas acum acolo". Și episcopul încheie: „Ce n'au făcut Români în 20 de ani, au făcut bolșevicii în 12 luni. În această perioadă majoritatea populației a devenit anti-bolșevică, datorită experienței pe propria-i piele“.

Câtă despăgubire de război a cerut Rusia dela Finlanda. Nu mai puțin de 600.000 de milioane de dolari. Pentru că să-le poată plăti, Finlanda ar trebui ca jumătate din populația țării să lucreze an de an numai pentru a plăti această datorie, neprimind nici o remunerație. Și Finlanda nu a făcut nici o stricăciune în Rusia. Inchipuiți-vă, câtă despăgubire ne-ar cere nouă, cari am trecut prin Rusia până la Stalingrad și Crimeea și Transistria, dacă ea ar ieși biruitoare!

Se vor plăti rechizițiile făcute micilor proprietari. Ministerul Afacerilor Interne aduce la cunoștință că rechizițiile dela micii proprietari se vor plăti, începând cu 10 Iunie, în bani gata. Rechizițiile dela marii proprietari se vor plăti 40% în bani gata, iară 60% prin bonuri de rechiziție. Nu se vor mai rechiziționa vitele de muncă, vitele de rasă și tineretul.

Cât de jidoviți sunt grofii și baronii unguri ni o arată într'un articol al său ziarul german „Völkischer Beobachter“. Aproape jumătate adecă dintre acești grofi și baroni sunt căsătorii cu evreice. Astfel grofii: Mihail Szecheny Erdödi, Anton Fergács, Iosif Haller, Francisc Haller, Ernestin Lonyai, Pavel Keglevich, Geza Fehérváry, Victor Hojos, Andrei Bethlen, Francisc Wimpfen, Robert Zichy. Dar și grofoaice ungare s'au măritat după evrei, ca de pildă grofoaia Margareta Zichy și altele.

Și-a ucis feciorul. Țăranul Ion Fendiu din Tâmbocști de lângă Râmnicul Sărat, om de 60 de ani, trăia rău cu fecioru-so Costică de 30 de ani, fiindcă nu-l mai putea sătura de bani. Zilele trecute Costică a venit la Tatăl său și i-a cerut toți banii. Tatăl său însă nu s'a lăsat înfricat ci, spunându-i că-i aduce banii, a intrat în camera a doua, și-a luat arma de vânatoare și l-a pușcat, ucizându-l pe loc.

† **Eroul sublt. aviator Iuliu Blaga,** fiul d-lui Ioan Blaga comerciant din Blaj, a căzut la datorie în ziua de 25 April 1944. Pentru odihna sufletului acestui erou se va sluji parastas, Duminecă în 25 Iunie 1944, la Casa Domnului, după liturghia dela orele 8, la care parastas sunt invitați prin aceasta a lua parte toți prietenii și cunoscuții lui.

† **Gheorghe Todea.** Zilele trecute a murit la Teleac, județul Mureș din teritoriul cedat, Gheorghe Todea, tatăl profesorului dela Liceul de băieți din Blaj Păr. Dr. Alexandru Todea și a încă 15 copii, în vârstă de 70 de ani. Facă-i Dumnezeu partea cu dreptii!

Spre știre

Se face cunoscut că mulți portari și administratori de case părăsesc serviciul de îndată ce se anunță prealarmarea, lăsând în părăsire locuințele ce au în grije. Pentru stăvilirea acestei stări de lucruri, în viitor se va controla de către organele A. P. pe timpul prealarmării și alarmării dacă acești portari și paznici sunt la posturile lor și se vor încheia procese-verbale de trimiteri în judecată, celor absenți.

Comandantul Subzonei A. P. Târnava-Mică
Căpitan AUREL COSMA

Mitropolia Română Unită — Blaj

Nr. 2845—1944

Catedre vacante

În conformitate cu art. 12 din legea asupra raporturilor dintre Școalele confesionale române și Ministerul Culturii Naționale, se publică vacante următoarele catedre dela școalele secundare române unite de băieți și fete din Blaj:

I. Liceul de băieți „Sf. Vasile cel Mare“: 1. L. Latină-Elină, 2. L. Franceză, 3. L. Germană, 4. L. Germană, 5. L. Italiană, 6. Geografie, 7. Matematici, 8. Fizico-chimice, 9. Fizico-chimice, 10. Muzică.

II. Liceul de fete „Sf. Ecaterina“: 1. L. Latină, 2. L. Latină-Elină, 3. L. Franceză, 4. L. Italiană, 5. Matematici, 6. Caligrafie-Desen.

III. Școala Normală de băieți: 1. L. Română, 2. L. Italiană, 3. L. Franceză, 4. Istorie, 5. Șt. Agricole, 6. Medicină și Igienă.

IV. Școala Normală de fete „Dr. V. Suci“: 1. Religia gr. cat., 2. L. Română, 3. L. Română-Latină, 4. Pedagogie II, 5. L. Italiană, 6. Matematici, 7. Șt. Agricole, 8. Muzică, 9. Tesut, 10. Medicină și Igienă.

V. Liceul Comercial de băieți: 1. L. și corespondența germană I, 2. L. și corespondența germană II, 3. L. și corespondența Italiană, 4. Șt. Comerciale II, 5. Șt. Comerciale III, 6. Mărfuri cu Șt. Naturale, 7. Juridico-economice, 8. Matematici, 9. Muzică-Ed. Fizică, 10. Medicină-Igienă.

VI. Liceul Comercial de fete „Regina Păcii“: 1. Religia gr. cat., 2. L. și corespondența franceză I, 3. L. și corespondența franceză II, 4. L. și corespondența germană, 5. Istorie, 6. Șt. Comerciale, 7. Șt. Comerciale, 8. Șt. Comerciale, 9. Mărfuri cu Șt. Naturale, 10. Matematici, 11. Juridico-economice, 12. Medicină-Igienă.

VII. Școala tehnică-industrială „Sf. Iosif“: 1. Matematici, 2. Cunoștințe tehnice, 3. Patru catedre lăcătușerie, 4. Igienă și consultații medicale.

VIII. Școala Urbană de gospodărie gr. I: 1. Catedra de parte literară, 2. Catedra II de maestră de bucătărie, 3. Catedra de ajut. de maestră de spălat-călcat, 4. Catedra de maestră de menaj, 5. Catedra de ajut. de maestră de țesut, 6. Catedra de ajut. de maestră de ornamentație.

Cererile pentru catedrele de mai sus, însoțite de acte (extrasul de naștere și de botez, certificat de studii, numiri anterioare și de serviciu) se vor înainta Mitropoliei Române Unite din Blaj, până la data de 15 Iulie 1944, vor arăta și situația actuală în care se află.

Pentru a putea fi numiți profesori sau maestri cu titlu provizoriu, candidații trebuie să întrunească, potrivit art. 10 din legea specială menționată, pe lângă condițiunile prevăzute în legea învățământului secundar, și următoarele condiții: a) să fie de religie română-unită, b) profesorii bărbați, cu excepția maestrilor, să fie absolvenți de Teologie, sau cel puțin studenți în Teologie. Profesorii titulari definitiv la școlile de băieți din Blaj, nu pot fi decât preoți hirotoniți.

Blaj, din ședința consistorială ținută la 10 Iunie 1944.

Dr. Valeriu Traian Frențiu

Episcop de Oradea
Administrator Apostolic al Arhidiecezei de Alba-Iulia și Făgăraș

Inștiințare asupra noului semnal de prealarmare prin sirene

Se aduce la cunoștința populației din orașul Blaj, că în viitor prevestirea unui atac aerian se va face în afară de semnalul întrebuițat până în prezent pentru „ALARMA“ și printr'un alt semnal de „PREALARMA“.

Semnalul de alarmă rămâne același.

Semnalul de prealarmă se va da tot cu sirenele actuale și el va consta din două serii din trei tonuri înalte de o durată de câte 15 secunde, emise la interval de un minut o serie de cealaltă.

Semnalul de prealarmă va însemna că ne putem aștepta la un atac aerian care ar urma să se producă, în circa 40 minute.

La auzul acestui semnal se vor lua toate măsurile de precauțiune și anume:

— Sălile de spectacol și localurile de consumație se vor evacua;

— Persoanele aflate în magazine, în special cele din centrele de mare aglomerație, se vor îndrepta spre casele lor sau spre adăposturi;

— În fabrici și industrii se vor lua măsuri de precauție tehnică;

— Toate persoanele încadrate în organizațiile de A. P. se vor îndrepta către locuințele de adunare;

— Antovehicolele de serviciu se vor îndrepta către locurile ce le-au fost fixate de organele A. P.;

— Publicul se va îndrepta spre locuințe;

— În gospodării se vor umple butoaiele sau băile cu apă și se vor lua măsurile de precauțiune pentru stingerea focurilor, închiderea apei și a gazului, etc.

După „prealarmă“ va urma „alarmă“.

Totuși, nu este exclus ca unui semnal de prealarmă să nu i urmeze o alarmă propriu zisă, în caz că se va suna, prin sirene, încetarea alarmei, prin sunete lungi neinterupte; în acest caz pericolul aerian a trecut și viața normală își poate relua cursul.

Se recomandă în mod insistent publicului, ca la auzul semnalului de prealarmă să se ia toate măsurile de precauțiune, astfel ca o eventuală alarmă să găsească toată lumea pregătită.

Comandantul Subzonei A. P. Târnava-Mică
Căpitan A. COSMA

Posta gazetelor

Pinciu Ioan Of. post. Milit. 3181 Regretăm, dar nu putem face cum ne cereți: Vom încerca totuși ca din când în când să vă trimitem câte-un număr pe front.

Prof. E. Garda 8799. Am primit Lei 500 în contul abonamentului pe anul 1944. Rogăm să ne scrieți, când ați trimis banii pentru abonamentul 1943, fiindcă la noi sunteți restant. Se poate să fie o greșală la mijloc.

Păr. Oct. Fulicea. Am primit articolii trimiși, 5 la număr. Vă mulțumim. Nenorocirea e că avem prea puțin loc, iar articolii sunt cam lungi.

Jeler Pamfir 8333. Am primit banii. Mai restau pe anul acesta Lei 200. Abonamentul este de Lei 500 anual.

I. Munteanu 13458. Dela noi Vă merge ziarul. Rugăm cercetați la poștă.

Vasile Marcu cantor 14590. Dela noi Vă merge ziarul.

Dimitrie Laichici 5032. Am primit banii pentru abonament pe 1944.

Vând casă cu grădină mare

total s'au parțial, cu grădină s'au fără.

Informațiuni la **d-l Liviu Pop** — Blaj
Strada Episcop Grigorie Maior Nr. 25.

161 (1-1)

VÂND

mașină de treerat

„FEROAGRICOLA“

de 800 mm., toată pe bile, cu motor, în foarte bună stare de funcționare. Vând și numai batoza de treerat singură.

Adresa: Șeulean Gheorghe, comuna Cucerdea, jud. Târnava-Mică, Gara Cipău și Liviu Pop, Blaj, Str. Ep. Grigorie Maior Nr. 25.

160 (1-2)